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Chapitre 3 

Géométrie euclidienne du plan 
 
Coordonnées cartésiennes : (x ; y) uniques 
Coordonnées polaires : (r ;θ ) pas uniques (r ; 2kθ π+ ) ou (-r ; 2kθ π π+ + ) 

1 2cos sinOM r e r eθ θ= +
����� �� ���

 

 

Equation d’une droite 
- cartésienne : ax + by = c 
- polaire :  

o D passe par 0 : 
2 2

π πθ α  = +   
 

o D ne passe pas par 0 : 
cos( )

c
r

R θ α
=

−
 

 

Equation d’un cercle passant par l’origine 
- ( )² ( )² ²x a y b R− + − =  (cartésienne) 

- polaire : 2 cos( )r R θ α= −  

 
Produit scalaire 

�( ) ( ); ;u v u v≠� � � �
 

�. cos( ; )u v u v u v=� � � � � �
 

si . 0u v =� �
 alors u v⊥� �

 
 

. Re( )u v ab=� �
( ( ); ( ))u a v b
� �

 

( )² ² 2 . ²

( )² ² 2 . ²

( )².( )² ² ²

u v u u v v

u v u u v v

u v u v u v

+ = + +

− = − +

+ − = −

� � � � � �

� � � � � �

� � � � � �

 

si ( ; )u x y
�

et ( '; ')v x y
�

alors  . ' 'u v xx yy= +� �
 

 

Projection orthogonale sur une droite 

M’ est le projeté de M sur D : 
.

' .
²

AM u
AM u

u

 
=   
 

����� ������� �
�  

 

Lignes de niveau 

L’ensemble {M tel que 'AM
������

 est un vecteur constant} est une droite perpendiculaire à u
�
. 

 

Déterminant 

( ; ) sin( ; )Det u v u v u v=� � � � � �
 

( ; ) 0Det u v =� �
� u
�
et v
�
 sont colinéaires 

 

( ; )u v
� �

 base de V � ( ; ) 0Det u v ≠� �
 

Si ( ; )i j
� �

est direct : ( ; ) 1Det i j =
� �

 

Si ( ; )i j
� �

est indirect : ( ; ) 1Det i j = −
� �

 

/!\ La réciproque n’est pas vraie /!\ 

ABDC est un parallélogramme => ( ; )  Aire du # ABDCDet AB CD =
���� ����

  



Nicolas MAILLARD  –  PCSI 2006 / 2007  –  Chrestien de Troyes (Troyes)  http://nicolas.sup.fr 2 

Distance d’un point à une droite  

C∈P et D = (AB) 

d(C,D) = 
( ; )Det AB AC

AB

���� ����

����  

 
Et dans �  : ( ; ) Im( )Det u v ab=� �

 

Si ( ; )u x y
�

et ( '; ')v x y
�

 alors ( ; ) ' 'Det u v xy yx= −� �
 

  '
( ; ) ' '

  '

x x
Det u v xy yx

y y
= = −� �

 

Droites de P : équation cartésienne 

0

0

x x

y y

λα
λβ

= +
 = +

    ( ; )u α β�
 : un vecteur de D ;  A(x0 ; y0) : λ ∈�  

Représentation paramétrique  
 

3( , , )a b c ∈� , ( , ) (0,0)a b ≠  

M(x ;y) tel que ax+by+c = 0 est une droite de vecteur directeur u(-b ;a) 

Avec 3( ', ', ')a b c ∈�  

D : ax + by + c = 0 et D’ : a’x + b’y + c’ = 0 

D//D’ � 
   '

   '

a a

b b
= 0      D et D ‘ confondues � 

'

*   tel que '

'

a a

b b

c c

λ
λ λ

λ

=
∃ ∈ =
 =

�  

Orthogonalité 

D : ax + by + c = 0 

 ( ; )n a b
�

 est orthogonal ) D : n
�
 est un vecteur normal à D. 

Distance 

d(C,D) = 0 0

² ²

ax by c

a b

+ +
+

 

ax + by + c est une équation normale quand a² + b² = 1 
 Exemple : cos sin 0x y pθ θ+ − =  est une équation normale car cos ² sin ² 1θ θ+ =  

 

Cercles 
Equation cartésienne : 
 ( )² ( )² ²x a y b R− + − =  

² 2 ² 2 0 ( )² ( )² ² ²x ax y by c x a y b a b c− + − + = <=> − + − = + −  

/!\ avec a² + b² - c > 0 

L’ensemble des M tels que . 0MA MB =
���� ����

 est le cercle de diamètre [AB] 

cos

sin

x a R

y b R

θ
θ

= +
 = +

 Représentation paramétrique d’un cercle de centre A(a ;b) et de rayon R 

Intersection d’un cercle C et d’une droite ∆ : 

• Si ( ; )d A ∆ > R : C  ∩ ∆ =∅  

• Si ( ; )d A ∆ < R : C  ∩ ∆  est formé de 2 points 

• Si ( ; )d A ∆ = R : C  ∩ ∆  est un singleton, ∆  est tangente à  C 
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C : x² - 2ax + y² - 2by + γ  = 0 

Avec a² + b²-γ  > 0 

La tangente à C au point A(x0 ; y0) a pour équation : 

0 0 0 0( ) ( ) 0xx a x x yy b y y γ− + + − + + =    Dédoublement des termes 

 
Positions relatives de 2 cercles : 
 

 
   ' ' 'R R AA R R− < < +        ' 'R R AA+ =            ' 'AA R R= −   

 

              
           ' 'AA R R> +                                   ' 'AA R R> −  

 
 
 
 
 


